

黑龙江哈尔滨推进老旧小区改造、排查消防隐患、改善环境卫生

街区旧貌换新颜 提升居住幸福感

本报记者 祝大伟 刘梦丹

办实事 解民忧

红墙绿树、长椅风车，短短80米的“涂鸦”墙前，人们摆出各种姿势拍照打卡。

“昔日，这个区域是臭气熏天、居民避之不及的垃圾转运点。”珠江社区负责人林杉说。

“墙还是那面墙，但周边干净了，艺术品位提上去了，就不一样了，我们这些老居民看着也高兴！”珠江社区居民王艳感叹。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，黑龙江省开展实地调研，聚焦民生实事，优先解决群众急难愁盼问题，通过改造城市基础设施，不断完善城区功能。

认真听取群众意见 改造升级基础设施

“这新铺的水泥路面可太好了，让人心里敞亮。”站在小区一角新铺就的水泥地上，哈尔滨果戈里大街248号院居民王桂环言语中透着高兴。

“果戈里大街248号院于1977年建成，是典型的老旧小区。”奋斗社区党委书记陈海静介绍，供暖并网后，小区自有锅炉房废弃，就丢在了小区里。

核心阅读

升级基础设施、改造老旧小区；排查消防隐患、保障居民安全；挖掘存量资源、打造创意街区……主题教育开展以来，黑龙江省聚焦城市基础设施改造，办好民生实事。

生活提供了场所。

哈尔滨老旧小区存量较大，仅城九区2000年以前建成的适修老旧小区面积就达6123万平方米。

今年，哈尔滨市启动老旧小区改造项目224个，改造面积1093万平方米，改造供水管网42.2公里、老化供热管网100公里。

王桂环居住的果戈里大街248号院，就是受益小区。“旧院墙扒掉，咱们居民增加了400平方米休闲场地。”王桂环说。

把群众急难愁盼摆在第一位，哈尔滨市努力将环境整治做到群众心坎里，认真听取采纳群众的意见，做到听民声、集民意、解民忧，投诉处理不隔夜。

“希望将乱挂线和小区庭院休闲健身区等问题在改造中一并解决”“房顶漏水，下水道也经常堵塞，希望能得到解决”……哈尔滨市将环境整治工作与老旧小区改造深入结合，对2023年计划改造的1630栋楼逐个摸底，召开民意调查征询会、改造方案评审会、民意调查座谈会210

余次。

开展隐患排查行动 保障居民安居乐业

平整宽敞的柏油路、粉刷一新的墙面、鳞次栉比的丁香树、古朴典雅的中式凉亭……香坊区石化小区整洁的环境让人耳目一新。

“拆除小区内私搭乱建、清理乱堆乱放，对环境卫生做到清根见底，咱小区的变化老大喽。”小区居民王秀云感叹。

这背后是哈尔滨市将环境整治工作和争创文明城市结合，着力改善小区公共环境卫生的努力：全面开展城市道路清扫洗刷、漂浮物清理、垃圾日产日清活动，细致开展绿化植物修剪养护工作等。

在南岗区宁江胡同小区，哈尔滨市消防救援部门牵头联合多部门开展消防隐患排查专项行动，拆除影响消防安全的违法建筑，清理疏散通道和安全出口，打通消防连廊，还充分利用闲置锅炉房建设社区微型消防站和中心泵房。

哈尔滨市通过环境整治着力保障业主生活居住安全，目前对发现的171个消防隐患问题已全部整改，组建小型消防站60个、微型消防站5493个。

为杜绝老旧小区在改造后出现“回潮”，各种脏乱差现象卷土重来的问题，哈尔滨加快推进老旧小区改造后的物业管理工作，全市涌现百个党建引领建设的物业小区，发挥示范带动作用。

道外区红河小区五街区建于20世纪90年代，共有1500多户居民。街道、社区和物业公司以及小区业委会成立了民强红河五街区党支部，形成共建共管的长效管理机制。

“居民抱怨少了，小区氛围越来越好。”红河五街区业委会主任孟学斌带头成立了“志愿服务队”，主动帮助解决地下管线维修、停车位划分、小区居民屋顶修缮、防盗门更换等问题20余个，以及疏通下水、修复

单元门、更换声控灯、修复积水路面等百姓身边的“关键小事”1500余件。

完善功能提升品质 打造特色创意街区

“老哥，再来10个羊肉串！”“老板，再来一扎啤酒”……傍晚，华灯初上，道路两侧整齐划一的外摆经营棚映入眼帘，香坊区幸福路的夜生活刚刚开启。

幸福路美食外摆一条街全长近1公里，囊括60余家餐饮门店，能品尝到哈尔滨绝大多数知名餐饮品牌的美食。

通过环境整治工作，香坊区对此路段进行了提档升级，将售卖面积扩大化，开放餐饮外摆，统一制作外摆大排档，设置创意景观小品，打造“美食外摆一条街”。

“开放外摆至少能提升30%的营业额，政府拉来企业合作，免费帮助我们搭建统一外摆营业棚。”一家餐厅的经理杨静说。

哈尔滨将产业发展和改善街区环境有机结合，通过环境整治着力打造独具特色的创意街区，香坊区成为率先启动试点的地区。

香坊区动员和组织全区各街镇深入挖掘区域特质、历史文化、现实基础、产业特色、商业布局等存量资源和优势，通过文化创意赋能，对旧有城区进行创意改造。

“环境整治特别是在注入文化创意元素后，长期困扰人们的脏乱区域改变了面貌，成为人见人爱的打卡地。”香坊区委书记李亚飞说，香坊区在打造文化创意特色街区中，做到完善功能与提升品质并重，使其重新焕发新活力的同时，也带动周边环境的建设和整治。

锅炉厂宿舍区变身“城市文化客厅”，中医养生为主题的休闲街区、民族风浓郁的东兴满族风情街、烟火气满满的夜市涌现……今年以来，香坊区已成功打造14处文化创意特色街区，成为吸引市民和游客的打卡地。

民生观

建立常态化机制，坚持动态化调整，进行持续性投入，让基层医疗卫生服务更好呵护儿童健康

一位朋友的孩子今年要上小学，在查阅孩子的疫苗接种记录时，发现还有两针未打。她赶快给孩子之前接种疫苗的医院打去了电话，被告知现在接种服务已经转到了社区卫生服务中心。

朋友的故事，是基层医疗卫生服务呵护儿童健康的一个缩影。要为儿童提供更全面更优质的服务，还需要做更细致的工作。

建立常态化机制。一方面，要安排具有专业知识的人员组成稳定的队伍，做好常规体检、疫苗接种、生长发育评估等较为基础的服务。另一方面，要积极推动儿科优质资源下沉至社区，比如很多地方都安排专业儿科医生定期到社区坐诊，这不仅能减轻“小患者”和家长的奔波之苦，更能及时发现儿童健康问题，对基层卫生服务人员的业务水平提升也大有益处。

坚持动态化调整。儿童处于生长发育期，不同阶段对健康服务的需求是变化的。因此，基层卫生服务要更好保障儿童健康，也需要定期跟踪、动态调整。这需要基层卫生服务机构加强与街道、社区的联系，对辖区适龄儿童建立健康台账，及时掌握信息变化，做好资料更新和交接。在阶段性身体检查、重点疫苗接种等一些关键环节，更应该主动作为、预先提示，为有适龄儿童的家庭特别是多孩家庭更好地提供服务。

进行持续性投入。定期对基层卫生服务人员加强儿科方面的专业知识培训，在条件允许的情况下为基层卫生服务机构配备、更新儿科医疗卫生设备，还可以通过智能化平台建设提升基层卫生服务的信息化水平。

一直以来，国家高度重视儿童健康保护，不断完善相关政策。近期，国家卫生健康委印发的基层卫生健康便民惠民服务举措中，强调将0—6岁儿童健康管理纳入家庭医生签约服务。应该落实好这些要求，以更优质的基层卫生服务，更好呵护儿童健康。

让基层卫生服务更好呵护儿童健康

白真智

本版责编：李智勇 白真智 杨笑雨

杭州东部湾新城

建设先进制造业基地，是浙江省“八八战略”的重要内容之一。杭州钱塘（新）区锚定数字经济创新提质、营商环境优化提升和“地瓜经济”提能升级三个重点工程拼经济，推动制造业高端化迈进、智能化升级和绿色化转型，建设全球先进制造业基地主平台。

今年上半年，钱塘（新）区一二三产业增加值分别同比增长3.6%、1.4%和11.2%，智能汽车及智能装备产业迈上千亿产值新台阶，生命健康、集成电路、新材料3个500亿级产业集群加速崛起。

杭州钱塘（新）区 全力建设全球先进制造业基地主平台

数实融合的“钱塘路径”

2022年，钱塘数字经济综合发展水平持续提升，在基础设施建设、新业态新模式和政府社会数字化等方面成果突出，一个数实融合的“钱塘路径”日益清晰。

往“高”攀升，越来越多的企业重塑竞争力。钱塘已拥有3家省级工业互联网平台，累计认定3家省级“未来工厂”和15家省级智能工厂（数字化车间），数字经济日益成为钱塘经济高质量发展主抓手。

向“新”进军，新产业新业态新模式加速催生。以元宇宙为例，拥有概念关联企业近百家，整体营收突破500亿元。今年，长三角制造业元宇宙中心落地，赋能钱塘抢跑元宇宙赛道的先发优势。

以“融”提效，跨部门协同联动成为可能。在企业服务上，钱塘搭建企服新干线平台，上架政务服务40余类，提供全周期“一站式”在线服务，服务企业4万余家。类似企服新干线平台，钱塘还上线共同富裕农房租、数字综保等多个应用，驱动生产方式、生活方式和治理方式变革。

以数字经济赋能新旧动能转换，数实融合正成为高质量发展的硬核

支撑。目前，钱塘规模以上工业总产值达3502亿元，规模位居全省第四、全市第一。

开放发展的“钱塘底蕴”

坚持高水平开放，吸引外资持续加码。目前，钱塘已汇聚78个世界500强企业投资项目，实际利用外资连续三年超10亿美元，7家全球知名医药企业落户于此。今年上半年，跨境电商出口同比增长66%。

健全体制机制，扩大规则、管理、标准等制度型开放。依托综合保税区、自贸试验区、跨境电商综合试验区叠加优势，今年，钱塘建成eWTP公共服务平台申报通道，实现跨境电商出口4种模式全覆盖，自贸试验区建设的广度和深度不断拓展。截至目前，钱塘已取得跨境电商全球中心仓、全球退换货中心等71项制度性新成果。

营商环境的“钱塘探索”

政务服务更精细，发展动力更强劲。作为浙江省7个政务服务增值化改革试点之一，钱塘突出综合特色，发挥集成优势，努力让企业“只进一扇门，办成所有事”。近日，钱塘区企业综合服务中心揭牌启用，“上新”人才服务、科创服务、诉求服务、法治服务等8个综合服务板块，为企业量身定制105项“增值化”政务服务事项，打造“懂企业”的服务中心。

促进产城融合，实现人与城和谐共生。钱塘借助都市型生态海岸



金沙湖公园

带，串联起东部湾新城、江海之城两大发展引擎，以“一带两城”打开更广阔的发展空间。在江海之城，把教育、医疗等引留人才的关键要素，放在项目建设的關鍵，布局24所中小学，一座宜居宜业的田园新城正在崛起。

优化营商环境，强化法治支撑，为高质量发展保驾护航。7月1日，《杭州钱塘新区条例》正式施行，聚焦先行先试、规划建设、产业促进等8个方面为发展提供法制保障。建立鼓励改革创新容错免责机制，为积极推进改革创新的单位和个人解决后顾之忧。

站在新起点，钱塘将大力推进全域创新、全域智治、全域美丽、全域共富，持续推动经济质效、发展动能、城市能级、民生事业、开放生态、治理能力迭代升级，奋力打造现代化国际化一流新区。

数据来源：中共杭州市钱塘区委宣传部



杭州医药港

吉利汽车生产车间



杭州综合保税区